

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Религия: влияние на современность.

Косицин Кирилл Сергеевич

Студент

Южный федеральный университет, Факультет философии и культурологии,

Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: mandarin_08@list.ru

В современном мире одновременно сосуществуют люди, исповедующие разные религии или относящиеся к одной из огромного количества сект (то есть люди с религиозным мировоззрением) и люди, не относящие себя ни к одной из религий или сект (те, чьи взгляды на жизнь можно назвать атеистическими). То как индивид отвечает на вопрос о своей принадлежности к одной из множества церквей или напротив, отрицает своё отношение к какой-либо религии, во многом детерминирует его систему ценностей и зачастую определяет его поведение во взаимоотношениях с другими людьми (есть и третий вариант, когда человек даже не задаётся вопросом о том, является ли он верующим или нет, но рассмотрение этого случая малоинтересно).

Проблема отношения человека к религии не является новой, ей довольно много внимания уделяли многие деятели из разных сфер: искусства, философии, социологии, политологии и т.д. На протяжении всего существования данной проблемы имели место разные мнения о роли религии в системе социальных отношений. Некоторые из взглядов на данную проблему относятся друг к другу антагонистично, что во многом поддерживает актуальность и привлекает внимание исследователей к данному вопросу.

На первый взгляд, в условиях современности, где на первом плане стоят проблемы экономики, экологии и геополитики, вопрос об отношении индивида к религии может показаться если не праздным, то уж явно не наиболее приоритетным. Но это только на первый взгляд. Как в восточных странах, где на протяжении всей истории традиция играла главенствующую роль, так и в странах западных, где, если не во всех, то в большинстве сфер жизни господствует рационализм и прагматизм, мы, в условиях современности, можем невооружённым глазом рассмотреть влияние религии на тот курс, которым движется то или иное общество, и на судьбу каждого члена этого общества.

Религия (независимо от того христианство, буддизм, иудаизм, ислам и т.д.) подразумевает под собой определённый тип поведения своих приверженцев, подразумевает институт церкви, наличие священнослужителей (людей, компетентных в вопросах веры, глубоко знакомых с догматикой и осуществляющих обряды, наставляющих мирян). Подобное устройство подразумевает под собой довольно обширные компетенции и как следствие ощутимую власть. Например, всем известно, что огромную роль в укреплении господства феодалов и в подавлении борьбы народных масс против феодальной эксплуатации играла христианская церковь в Европе. Пользуясь религиозными средствами идеологического воздействия на людей, церковь выступала в качестве защитницы интересов господствующего класса и видела свою основную задачу в том, чтобы примирить трудящихся с их тяжёлым положением в феодальном обществе[1]. Сегодня большинство государств являются светскими, и влияние религии в них не так существенно, как в средневековой Европе. Но всё же остаются и такие государства, где религия является неотъемлемой частью общественной жизни даже на законодательном

уровне (например, Саудовская Аравия).

Литература

1. Всемирная история. Энциклопедия. Том 3. Государственное издательство политической литературы. Глава XVI. Христианская церковь в период раннего средневековья. Москва 1957 год.